

# 高质量推进中国式现代化海南税务实践 队伍建设的探索

文 | 国家税务总局海南省税务局

习近平总书记中央和国家机关党的建设工作会议上指出,“讲政治是具体的,‘两个维护’要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在党员、干部的日常言行上。”税务部门既有贯彻落实党中央决策部署的“最先一公里”,又有直接服务广大纳税人缴费人的“最近一公里”。5年来,海南税务以最讲党性、最讲政治、最讲担当的高度自觉,以党的政治建设为统领,努力打造一支堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。

## 海南税务干部队伍建设的实践和探索

聚焦党建引领,在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”中筑牢政治机关。

始终将党的政治建设摆在首位,强化政治机关意识,坚持“两个维护”贯穿始终,当好党中央决策部署的执行人、行动派、实干家;持续落实党建引领海南自贸港建设“1+2+7”系列文件,以高质量党建引领税收服务海南全面深化改革开放和自贸港建设大局。构建完善“省局主责、市局主抓、县局主建”工作格局,一体推进省市县三级税务局政治机关建设。严格贯

彻落实新时代党的组织路线,坚持党管干部原则,落实新时代好干部标准,压实选人用人政治责任,牢固树立正确用人导向。选优配强各级税务局领导班子,率先完成《2018-2023年党政领导班子建设规划纲要》“优化领导班子配备、增强整体功能”的目标任务,干部队伍结构得到优化,干事创业动能持续激发。用好考核评价标尺,将贯彻落实党中央决策部署情况作为评价领导班子和领导干部政绩的基本依据。扎实开展领导干部个人有关事项报告工作,集中报告率、查核比对一致率连续两年达100%。

聚焦主责主业,在更好履行税收职能、服务高质量发展中展现税务担当。

充分发挥税收职能作用,不断释放海南自贸港税收政策红利,不断优化税收营商环境,全力推动和服务海南建设具有世界影响力的中国特色自贸港。税费收入和减税降费“并驾齐驱”,克服全国经济下行压力,确保税费收入平稳增长,为海南经济社会发展提供坚强财力保障。先后推出7项制度创新成果,5个案例入选省优化营商环境创新示范案例;推动“双15%”所得税等自贸港税收优惠政策的细化执行口径和配套操作办法及

时出台,提升政策执行确定性;牵头制定《海南自由贸易港税收风险防控总体框架》,研究构建“实质性运营”等风险分析模型,筑牢自贸港风险防控“护城河”;倾力打造“税路通·跨海行”跨境税费服务品牌,编译近20个国家(地区)、成果达30余万字的涉税报告及税收前沿动态,助力自贸港打造高水平对外开放新高地;首创推出境外人员参加税务师考试执业制度,为自贸港实行更加开放的人才政策闯出一条新路;省局机关连续两年在全省自贸港营商环境评价中名列第一;海口市税务局纳税人满意度在省会城市中位列第6名,接近全国一流省会城市水平;儋州市税务局首笔民营国际运输船舶增值税退税实现“退税一路直达,税款当日到账”。

聚焦选贤任能,在坚持严管厚爱、激励担当作为中锻造税务铁军。

牢固树立“以数治队”理念,完善“选、育、管、用、留”全链条,激励全体党员、干部担重任、挑大梁、作贡献。依托数字人事建设,多维指标体系和多元化评价为干部“精准画像”,打造管理激励有效抓手。实施海南税务系统“N2618”人才工程,不断拓宽干部成长成才渠道,着力构建人才队伍新体系。入